



我们的节日·春节  
特别报道



长沙图书馆春节假期坚持开放，热闹的节日氛围尤其受到小朋友欢迎。  
长沙晚报全媒体记者 董阳摄

春节假期长沙阅读氛围浓厚，各大图书馆、实体书店坚持开放

## 伴着书香过大年

长沙晚报1月25日讯(全媒体记者 尹玮 黄能)爆竹声声辞旧岁，书香送暖入长沙。春节假期，长沙阅读氛围浓厚，各大图书馆、实体书店坚持开放，众多市民或利用假期空闲时间“充电”学习，或购买图书作为新春贺礼，或参与文化场馆准备的节日活动……长沙浓郁的书香陪伴着大家度过一个难忘的新春佳节。

### 图书馆里品尝“十二道年味”

书香暖意迎新春，湖湘文化进万家。走进位于滨江文化园的长沙图书馆，热闹、喜庆的节日氛围扑面而来。

瞧，一楼大厅吊着许多红红火火的纸灯笼，灯笼四面都写着灯谜，猜中了还有奖励呢，不过难度着实不小，不少人抬头望了半天只能发出一声长叹：“一个都猜不到哇！”记者转了一圈，眼见一条“三人一个组合，打一字”，赶紧给大家提醒：“这个简单，众啊！”

猜灯谜是长沙图书馆“书香长沙·十二道年味”系列活动之一，这是长图坚持多年

的品牌活动。仅灯谜一项，今年长图就准备了30000条，布置在一百多家总分馆内，方便市民就近参与。就算不能亲临现场，也可以进入“阅天下·邂逅图书馆之美”小程序线上答题。

长沙图书馆馆长王自洋告诉记者，从城市到乡村，去图书馆把“年味”带回家，已经成了长沙人过年时的新风俗。长沙图书馆总分馆以“品质资源、品质活动、品质服务”为全市读者提供精神文化食粮，陪伴市民朋友度过一个充满书香气和长沙味的新春佳节。

走进袁家岭的湖南图书馆，记者发现这里人气不减，尤其是标志性的自习室更是人气王，许多年轻人假期也不松懈，坚持学习。准备申请博士学位的张女士就是其中一员，她告诉记者：“图书馆比较有学习的氛围，不容易走神。学校一放假我就到了图书馆，这里安静的学习环境能让我更专注。”另外，为了方便各位读者出行，湖南图书馆假期(截至1月27日)提供免费停车服务，市民丁玲赞叹道：“被这一波操作暖到了！”

“这个春节，我们在部分阅览室开办了主题书展，线上则有听书打卡活动、湘湘图图线上故事会、网上书房阅读有礼和免邮活动。”湖南图书馆外宣负责人王昕哈向广大市民发出邀请，“欢迎广大读者前来享书香、学知识、迎新春。”

### 走进书店过个“书香年”

1月24日(正月初三)，位于大悦城的觅书店内，市民侯敏带着孩子来到少儿图书区翻阅绘本。侯敏告诉记者，现在过年的方式很多种，一家人早早计划好了，初三就来书店看看书，过个“书香年”。

1月25日(正月初四)，天气晴好，橘子洲上人头攒动，大批市民和游客来到这里观光游玩，位于洲上的乐之书店橘子洲店也是人流不息。“想不到橘子洲上也有一家书店，装修很漂亮，很有特色。”来自海南的游客郑先生走进书店后，很快被“圈粉”。书店工作人员告诉记者，连日来书店客流量很大，书签、钥匙扣、冰箱贴等文创产品深受顾客青睐。

为推进全民阅读，助力“书香湖南”建

设，湖南新华书店集团从正月初一(1月22日)至正月十五(2月5日)，在湖南图书城、新华书店袁家岭店设置主会场，举行“千灯共阅，宵遥书会”新春灯会活动。正如活动主题“湘书书香——过新年 读好书”，长沙市新华书店各门店加大新春购书的优惠，同时线上线下发放各类新年好礼及购书券，以实在的文化惠民举措倡导市民以书香迎新年。大批长沙市民被会场氛围吸引，进入书店开启新年的第一次阅读。市民在活动中不仅能阅读、购买种类繁多的书籍，还可以参与猜灯谜、新春许愿等体验活动，完成相关任务还能参与抽奖，获得手机、文创产品等礼物。

长沙德思勤24小时书店有关负责人告诉记者，从近几年的情况来看，春节期间是书店的客流高峰期，很多市民会选择和家人一起来书店。人们对书籍和知识越来越看重，尤其注重从小培养孩子的阅读习惯。



长沙各大博物馆均收获春节长假开门红

## 特展迎新，博物馆外排长龙

长沙晚报1月25日讯(全媒体记者 任波 通讯员 赵晓华 李韵佳 管震)博物馆里过大年，已成为近年来长沙新民俗。记者25日来到长沙各大博物馆，发现长沙各家博物馆门前均排起长队，一家老小纷纷举手机让博物馆工作人员查看预约码，走进馆内记者更是看到一家老小喜气洋洋，认真倾听讲解员讲述文物内涵。

长沙博物馆工作人员告诉记者，1月25日前来该馆的参观人数为8432人，1月24日参观人数为7221人，两天参观人数均为3年来

春节假期单日参观人数的最高值。记者看到，入场参观队伍的长龙都已排到长沙音乐厅的后面。长沙简牍博物馆1月25日参观人数达2715人，1月24日参观人数为2706人。长沙太平街贾谊故居在1月25日参观人数也达到1973人，1月24日参观人数为1819人。记者又来到东风路上的湖南博物院，获悉，湖南博物院入院参观必须预约，12000个名额在网上很快就被抢订一空。

长沙各博物馆除均设有精彩基本陈列外，还推出了主题鲜明、种类丰富的特展、临

展。如长沙博物馆在春节期间特别推出“喜相逢——湖南吉祥艺术大观”“珠山逸韵——景德镇近代文人瓷画特展”两大特展及临展“大展宏‘兔’——新春生肖文物图片联展”。这些展览切合春节氛围，在观众中大受好评。韶关的陈女士对记者说：“来长沙游玩，超值。昨天我们进了湖南博物院，看到绘有兔子的马王堆西汉T形帛画，今天在长沙博物馆，我们认真看了‘喜相逢——湖南吉祥艺术大观’，长沙的每家博物馆均人气爆棚、喜气洋洋，来长沙旅游真是超值，巨赞。”

长沙简牍博物馆在春节期间则推出了“大道至简——简牍里的中国精神主题展”和“但留彩影满人间——唐宋陶瓷茶具展”两大特展。更为难得的是该馆为丰富广大青少年的假期生活，特别为青少年提供了一个社会实践的平台，引导青少年走进博物馆、了解博物馆、爱上博物馆。比如正月初三、初四，长沙简牍博物馆推出了探秘小先锋、咨询小达人、票务小能手、工坊小助手等社会实践活动以及“大展宏兔”亲子主题活动，以上活动深受学生和家长的欢迎。

《满江红》《流浪地球2》等热映，市民观影热情高，提振行业信心

## 多彩春节档，影市“红”起来

长沙晚报1月25日讯(全媒体记者 黄能)《满江红》喜获“满堂红”，《流浪地球2》延续前作品质，《熊出没·伴我“熊芯”》受到亲子观影群体青睐……今年春节档，影片类型多、质量好，长沙市民观影热情高涨。

记者从长沙市电影业协会了解到，截至1月25日晚间，春节假期前5天全市电影票房为4227.27万元，观影人次86.8万，同比2022年4038.58万元票房和81.6万观影人次均有提升。电影市场表现红火，大力提振行业信心。

### 影片丰富，《满江红》大战《流浪地球2》

今年春节档，《满江红》和《流浪地球2》两部影片展开票房大战，并脱颖而出进入第一方阵。从1月24日起，《满江红》完成对《流浪地球2》的反超，不过差距并不是很大。《满江红》以全新视角讲述南宋义士锄奸的传奇故事，封闭空间里的悬疑推理让影片呈现出“剧本杀”般的沉浸式效果，多次反转的情节让悬疑氛围始终保持，紧紧抓住观众注意力。故事包裹着的家国情怀则丰富了影片内涵，打动观众。目前影片累计票房已超过17亿元。

《满江红》已经成为张艺谋导演票房最高的电影，后续还有很大的票房空间，有望成为今年春节档冠军。“影视行业工作者杨淑告诉记者，影片悬疑叠加搞笑，很符合广大观众的观影口味。

跟《流浪地球》一样，《流浪地球2》再次展现了国产电影工业优良水准，宏大的特效场面呈现绝佳的视听享受。从宏观来看，影片着眼于整个地球、整个人类；从微观来看，它又着眼于每个普通的个体，当地球遇到危机，如何生存是每个人都将遇到的问题，引发观众情感共鸣。

春节档影片类型丰富多彩，悬疑、科幻、谍战、喜剧、动画兼备，而且品质上乘，收获良好口碑。动画片《熊出没·伴我“熊芯”》表现抢眼，目前累计票房位居第三名，或将创造《熊出没》系列电影票房新高。《无名》《深海》《交换人生》票房都超过2亿元，并引发观众持续讨论。此外，已经上映40多天的《阿凡达：水之道》春节期间也有一定的市场表现。

### 影市红火，业界看好2023年票房

春节假期期间，长沙市民观影意愿强烈，朋友圈分享票根照片，电影评论再次成为一种“时尚”。电影院里更是人头攒动，热门场次甚至连影厅第一排也坐满观众。

“说起来，我有一年时间没有进电影院了，发现来看电影的人很多。”市民曹双午告诉记者，正月初一她就带着女儿去看了《流浪地球2》，电影院人流涌动，让她感受到一种高涨的观影热情。

为满足市民骤增的观影诉求和高涨的观影热情，中共长沙市委宣传部主办的“光影相伴 温暖过节”长沙市2023年双节活动春节期间持续举行。活动发放4次20元优惠观影券，市民在线集齐“快乐长沙 韵味星城”8张字卡，即可参与抢票，获得20元优惠观影券，全市电影院适用。

“今年春节档整体票房非常好，很多观众都是全家一起走进电影院来看电影。”潇湘国际影城阿波罗店经理喻容波表示，春节档影片丰富、口碑良好，市民恢复了走进电影院看电影的习惯，相信2023年的电影市场会越来越好，也会带大家越来越多的好电影。

长沙市电影业协会有关负责人告诉记者，今年春节档影片观众满意度高，市场红火，全市电影票房和观影人次同比去年均有提升，释放出观众观影习惯恢复的信号。业界期待春节档引领2023年的电影市场重回疫情前的繁荣发展，带动从上游制片端到影院放映终端全产业链恢复信心。



扫描二维码  
看新春佳节  
影院人气旺

创建全国文明典范城市

# 一花一木皆是景 一言一行要文明



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办  
长沙晚报社  
设计 星辰在线(长沙文明网)